## Привлечение к уголовной ответственности лидеров и членов этнических организованных преступных групп и сообществ

Этнические преступные формирования представляют собой группы или сообщества (организации), формирующиеся на основе национального (этнического) критерия. Это означает, что в их состав входят лица одной или нескольких взаимосвязанных национальностей (этнических групп). Признание преступной группировки этнической не ограничивается только определёнными проявлениями её национального состава; он может быть смешанным. Этническая принадлежность группировки может влиять на выбор лидеров и распределение ролей внутри организации.

Одной из основных причин возникновения таких группировок является их изолированность от коренного населения. Например, переселенцы из других стран или регионов могут сталкиваться с недоброжелательным отношением, что делает вопрос идентификации с национальностью второстепенным.

Радикальные националисты также могут рассматриваться как часть этнической преступности, поскольку они объединяются по этническому признаку и совершают действия, подпадающие под статьи уголовного кодекса.

Этническая преступность уже давно присутствует в новейшей российской истории. Некоторая часть организованных преступных группировок имеет этнический оттенок, создаваясь на основе земляческого принципа. Такой подход к организации делает их более устойчивыми и способными к поддержанию внутренней сплочённости, что затрудняет борьбу с подобной преступностью.

Борьба с этническими преступными группировками осложняется тем, что внутри них все отношения строятся на родово-клановом принципе, что дополнительно усложняет любое вмешательство извне.

Организованная преступность представляет собой большую опасность для общества. Она проникает в различные сферы общественной жизни и препятствует их нормальному функционированию. В последнее время в РФ возросло количество преступных группировок, основанных на межэтнических отношениях.

К критериям противодействия этнической преступности можно отнести учет количества этнических преступных групп, их состава, предупреждение совершения ими новых преступлений; усиление контроля над миграционными потоками; взаимодействие взаимодействующих органов с другими национальными организациями; привлечение переводчиков, специализирующихся на знании языков народов, проживающих на территории РФ; работа с народами и т.д.

Федеральным законом от 01.04.2019 № 46-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части противодействия организованной преступности» Уголовный кодекс РФ дополнен статьей 210.1 УК РФ, предусматривающей уголовную ответственность за занятие высшего положения в преступной иерархии.

Изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации внесены в целях ужесточения уголовной ответственности за создание преступного сообщества (преступной организации) и руководство таким сообществом (такой организацией), за участие в преступном сообществе (преступной организации).

Наиболее опасные тяжкие преступления совершаются И сообществами. Лидеры организованными преступными преступных сообществ (преступных организаций) координируют преступные действия, создают устойчивые преступные связи между различными организованными группами, занимаются разделом сфер преступного влияния и преступных доходов, руководят преступными действиями и в связи с этим представляют наибольшую общественную опасность.

Исходя из смысла статьи 210.1 УК РФ для привлечения лица к уголовной ответственности необходимо, чтобы виновный занимал высшее положение в преступной иерархии, тем самым являясь лицом, имеющим высший статус по отношению к другим.

Для того чтобы поведение лица стало преступным и подлежало квалификации по ст. 210.1 УК РФ, необходимо, помимо наличия у него надлежащего криминального статуса, совершение таким лицом хотя бы одного умышленного действия (постановка задач, дача поручений и др.), направленного на координацию деятельности любой общности лиц, условившихся о совершении преступлений. При этом для признания преступления оконченным не требуется, чтобы желаемый результат фактически был достигнут, а задание предусматривало совершение неправомерных действий. Решающим фактором выступает нацеленность поручения (указания, задания) на достижение преступных замыслов, в том числе путем совершения правомерных действий или пассивного бездействия, в отрыве от общей преступной деятельности состава преступления не образующих.

Лицу, совершившему преступление, предусмотренное статьей 210.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, не может быть назначено наказание ниже низшего предела или назначен более мягкий вид наказания, чем это предусмотрено данной статьей. Исключается также возможность применения условного осуждения.